

信息化背景下高校财务内部控制体系建设

白鹤

(锦州医科大学,辽宁 锦州 121000)

摘要:近年来,随着我国信息技术的良好发展,我国大部分高校都引进了先进的财务管理系统,这对于财务管理工作而言是一个极大的革新,也对于高校财务管理工作传统管理模式进行了改善,使高校财务管理活动出现了新的特征。基于此,本文对信息化背景下,高校财务系统控制体系建立进行系统化分析,以供参考。

关键词:高校;财务内部控制;信息化背景;体系建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.053

结合我国高校财务内部控制体系建立现状进行分析,从高校财务控制组成要素的角度进行考虑,信息化技术的运用有利于完善我国高校财务控制体系,保障高校科研、教学以及管理事业的良好发展。我国信息化财务控制体系也将紧密融合内部控制构成要素,建立实际的管理框架。在此基础上,建立完善的高校财务评价体系对于高校传统管理机制进行优化,能够提升高校的运行效率,保障高校财务工作的自我完善功能。因此,对于高校财务控制体系信息化建设进行研究,有着一定的现实意义。

1 信息化背景下高校财务内部控制体系建设

1.1 内部控制核心的转移

近年来,计算机技术的良好发展,各行各业都融入了信息化管理技术。其中,财务信息系统的逐渐完善,使其具备了更丰富的管理功能。将其融入到了高校财务管理工作中,不仅提升了高校内部控制工作质量以及效率,还改变了高校财务管理的核心。而在建设高校财务内部控制体系时,应重视内部控制核心的转移工作。由于计算机信息处理工作代替了传统的会计账目审核,高校内部控制工作的核心,已经逐渐由财务原始数据审核,转移到对于财务信息的录入、输出以及传输,对于财务管理系统程序控制等的处理。例如,应将传统校园网系统,作为高校财务管理的辅助工具,不仅能够充分运用校园网实现报表的实时传输,还需结合用户的身份生成各种不同种类的财务分析表以及会计报表。只有保障财务信息管理系统能够具备提升高校财务管理工作效率的功能,才能够保障高校财务内部控制体系的有效性,使高校在开展内部控制工作时更好地对于财务情况进行核实以及管理。

1.2 重视高校管理人员的转型

随着财务信息系统应用频率逐渐提升,高校财务控制人员也需不断对自身素质进行提升。在建立高校财务内部控制体系前,管理部门应重视对于财务人员计算机信息系统操作方面的提升,只有保障财务控制人员具备良好的计算机控制能力,熟练的操作财务管理系统,并具备优良的会计功底,才能够保障信息化背景下财务核算工作的良好开展。与此同时,在建立高校财务内部控制体系时,不仅需要其具备代替手工账目核算工作的功能,还需对于资金占用比例、成本管理以及资金来源等进行汇总,并将信息汇总至系统中,将单科核算工作与整体管理系统进行连接,提升会计工作的整体性。

1.3 高校资金管理方式的改变

财务控制工作主要是为提升资金的运转效率以及使用效率。由于我国高校的大部分资金都是以收支两条线为主要原则,因此,在建立高校财务内部控制体系时,应对高校资金管理情况进行分析,结合实际管理内容,对于岗位进行分工,结合资金管理方式的改变,革新财务内部控制体系。与此同时,随着财务管理系统的革新,传统的资金管控方式逐渐发生改变,高校能够通过财务系统以及银行与国库间的联系,提升资金交流效率。运用计算机对于资金运行情况进行了解,避免失误交流出现的差错。

1.4 降低内部审计工作难度

内部审计做工作作为高校内部控制工作的重要内容,不仅具有

监督管理的作用,还能够实现对于资金的有效管理以及对实际使用情况的合理监督。传统的高校内部审计工作主要是通过会计及财务,定期审查或不定期抽查。在高校财务内部控制体系的建设时,需强化财务信息化管理系统的运用,加上传统的会计手工记账被计算机管理代替,确保内审人员能够通过计算机自动生成财务报表进行审核,即可对企业所有资金运转情况进行把控,从而达到降低内审工作强度的目的。

1.5 强化内部控制工作的重视程度

为了保障信息化背景下高校内部财务控制体系建立的完整程度,应重视内部控制工作的完善,并在此基础上建立完善的财务信息化系统。与此同时,应提升基层财务控制人员的信息系统控制意识,并以身作则,不断强化自身对于财务信息管理体系的操作能力,使财务信息化系统能够得到合理落实。高校还应定期组织人员培训,使工作人员都能够认识到发展财务信息化管理系统的必要性,为学校创建出更为有力的财务管理环境,结合高校内部控制情况,建立完善的财务信息化管理体系。

1.6 强化财务信息化背景下的风险防控意识

随着高校财务信息化管理系统逐渐进入高校财务管理内部,财务管控工作风险也将随时提升。因此,应在建立完善的财务信息系统的基础上,提升风险防控意识。只有不断强化对财务信息系统的维护以及监督,督促各部门的员工提高相应的风险防范意识,才能真正意义上做到财务管理风险的防范。与此同时,在高校建立完善的风险防控机制后,相关部门应严格按照相关步骤加以防范,对于重要的信息数据,做好保密工作,不得忽视财务管理细节,保障数据的真实性、可靠性,从根源上降低财务信息化管理过程中存在的风险。

2 高校财务内部控制体系建设阶段人员方面的控制

由于财务信息化管理体制的建立,对于内部控制工作产生了极大的变化,也为内部控制部门工作提升了新的难度。因此,高校应重视内部控制人员的培训工作。不仅确保其具有优秀的会计管理基础,还应具备良好的信息财务管理系统的操作能力,这样才能够保障财务管控系统的合理运用。因此,内部控制人员还应不断强化学习,在实际操作过程中不断积累经验。提升计算机操作技能,保证相关人员职业素质。

3 结束语

综上所述,高校只有建立完善的内部控制体系才能从根源上保障信息化财务管理系统良好运用,为高校发展奠定坚实的基础。与此同时,还应重视对于财务管理人员的控制,保障管理人员具备良好的计算机操作能力,为信息化背景下,高校内部控制体系的建设工作奠定基础。

参考文献

- [1]谢梦珣.高校财务信息化下内部控制建设[J].金融经济,2015,(20):216-218.
- [2]谢星云.浅谈内控管理信息化系统应具备的功能和作用[J].行政事业资产与财务,2012,(16):128.